

傳統「股災月」投資者存戒心

港股10月開局跌478點

【香港商報訊】港股10月開局下挫，昨日開市報17546點，跌263點，但已是全日高位。早市更最多跌596點，低位17212點，創出今年低位。午後大部分時間維持逾500點跌幅，收市報17331點，挫478點或2.69%。由於內地十一黃金周假未放完，缺乏「北水」下，港股成交僅有861.2億元。

10月是「傳統股災月」，很多投資者都存有戒心，但翻查過去11年的恒指10月份表現發現，除了2016年、2018年及2022年這三年錄得跌幅外，其餘大部分時間恒指都錄得升幅(見表)。不過，全球經濟經歷3年疫情後正待恢復，不少負面因素充斥，故本月投資宜審慎。

大市力弱往下尋年內新低

香港股票分析師協會副主席郭思治指出，本月首個交易日恒指創下年內新低，相對於今年高位22700點計算，大市波幅已擴闊至5488點，但波幅仍偏小，只要零碎沽壓仍持續湧現，大市會進一步往下尋年內新低。

他認為，恒指反覆於各組平均移動線下，從形態上看，大市仍處於標準的跌浪模式，恒指須成功重返10天線(即17686點)並穩守超過3個交易日，才可呈現回穩信號。

就10月市況，Vantage亞太區分析師王建興表示，美聯儲9月把利率基點維持在5.25%至5.5%，目前美國經濟活動逐步擴張，國內生產總值比預期高，消費支出回升，就業需求維持緊張，通脹率依然偏高。他預期，美聯儲在今年還會再次加息25



港股10月份首個交易日最多跌近600點。中通社

基點，明年全年利率維持高位。

恒大復牌彈28%

昨日大市藍籌不同板塊均捱沽，80隻藍籌股中，僅友邦保險(1299)靠穩，逆市升0.86%，收報64.4元。另外，比亞迪電子(285)逆市進帳0.84%，收報36元，是唯一錄得升幅的科指成分股。本港地產股顯著下挫，新世界發展(017)挫5.25%；恒地(012)跌5.09%；太古地產(1972)挫2.82%；長實(0113)挫2.55%；新鴻基(016)挫2.5%。

內房股方面，市場關注中國恒大(3333)復牌，一度見0.455元，較停牌前收市價0.32元勁彈42%，收市報0.41元全日彈28%。恒大物業(6666)亦同日復牌，先升後跌3.3%，收報0.57元。

過去恒指10月表現	
年份	升跌幅
2012年	升3.85%
2013年	升1.52%
2014年	升4.64%
2015年	升8.6%
2016年	跌1.56%
2017年	升2.51%
2018年	跌10.11%
2019年	升3.12%
2020年	升2.76%
2021年	升3.26%
2022年	跌14.72%
2023年	?

10月「股災月」的由來

10月「股災月」的由來主要是由於1987年、1997年、2008年的10月份都發生股災。

1987年10月19日發生了被稱為「黑色星期一」的股災，當天道指單日跌幅超過了22%，港股也隨即宣布停市4日。

1997年10月發生了「亞洲金融風暴」，由於泰國在當年7月放棄固定匯率制，令到不少其他亞洲地區的貨幣成為國際炒家的攻擊對象。在10月28日，香港恒指下跌1621點，跌穿9000點水平。

2008年10月發生了金融海嘯。在2007年開始，美國發生了次按危機，不少大型金融公司都陷入財困，包括雷曼兄弟破產、AIG瀕臨破產，繼而引發全球股災，同時也影響到香港的市場，恒指由2008年10月初的17000點左右水平，最低跌到11000點水平。

中銀啓動模擬數碼港元試驗

【香港商報訊】中銀香港(2388)公布正式啓動模擬數碼港元試驗，驗證數碼港元預繳服務的用例，首階段試驗開放予該行部分員工通過中銀香港流動支付應用程式BoC Pay購買預繳式服務合約，其後將由參與試驗的中小企業邀請合資格的客戶參加。

冀打造新商業模式

中銀香港在數碼港元的應用中成功疊加了智能合約，並在預繳式消費應用場景進行試驗。在本次試驗中，該行引入了約10家商戶，涵蓋美容、醫療、健身、教育等行業。參加者經BoC Pay購買心儀參與商戶的預繳式服務合約後，客戶的預繳資金將轉化為個人名下的數碼港元，並由智能合約運作管理。當客戶進行消費後，智能合約條件便會自動執行，向商戶自動化付款。

中銀香港數字貨幣專項工作組副總經理陳光表示，該行作為首批參與金管局數碼港元先導計劃的銀行，經過前期的周密準備，正式啓動模擬數碼港元試驗。是次模擬數碼港元試驗有效降低商戶參與本次試驗預繳式消費的技術門檻和額外資源投入。中銀香港期望把握這次金管局數碼港元先導計劃的契機，為零售中小企業打造新的商業模式，構建一種健康的預繳消費生態循環。

中銀啓動模擬數碼港元試驗

停泊銅鑼灣避風塘68年 三角水上天后廟終上岸

【香港商報訊】記者林駿強報道：停泊在銅鑼灣避風塘68年、全港唯一的三角水上天后廟昨日起正式遷移上岸，在銅鑼灣消防局旁「登陸」，供善信參拜及祈福。大會特別隆重其事為新廟舉行「三角天后廟開幕儀式」，邀得一眾社會賢達親臨主禮。主禮的律政司副司長張國鈞表示，希望新廟繼續承傳民間文化及回憶，成為新的旅遊景點。



三角水上天后廟正式遷移上岸。記者 馮俊文攝



以往信衆需搭接駁小艇，到水上天后廟參拜。

民建聯人大政協辦接逾兩萬宗求助個案

【香港商報訊】記者林駿強報道：民建聯人大政協辦事處昨日舉行記者會，公布《民建聯人大政協辦事處工作報告(9月號)》。截至9月15日，「民建聯人大政協辦事處」共接獲求助23232宗個案，超過23000宗是查詢類別，主要是「健康申明卡」和回證續期辦理事宜，分別有11366宗及5375宗。

全國人大常委會委員兼立法會議員李慧玲稱，海關總署9月16日起對「健康申明卡」的健康申報內容進行最佳化調整。她稱理解國家仍透過「健康申明卡」掌握境外傳染病資料及資訊，不過亦期望內

地可考慮讓香港市民進行單邊申報，即入境內地時申報，離境時則無須使用「健康申明卡」，以減省過關時間；或豁免香港與澳門居民的健康申報。

籲大額「轉錢」回內地要謹慎

李慧玲亦匯報介紹了全國人大常委會工作，她稱會議經表決，通過了《行政覆議法》、《外國國家豁免法》及《關於修改民事訴訟法》的決定。至於《公司法》、《增值稅法》、《學前教育法草案》、《學位法》等則未付表決，會繼續審議。

港區全國人大代表兼立法會議員陳仲尼則分享辦事處接獲的兩類關注個案，包括透過找換店匯款及內地置業事宜。他指不少港人需要大額「轉錢」回內地，例如購買房產，往往會貪圖方便透過找換店「轉錢」至內地戶口，但這些第三方的個人或公司帳戶，一旦涉嫌詐騙、洗黑錢或非法處理金錢等，就會被內地執法機關凍結相關帳戶。

此外，民建聯七名人大代表上月參與第十四屆港區全國人大甘肅省考察團，考察了敦煌、酒泉、張掖、嘉峪關、武威、蘭州等河西走廊中的重要城市。

陳家齊任港版淡馬錫首任CEO

【香港商報訊】記者蘇尚報道：香港投資管理有限公司昨日任命陳家齊為首任行政總裁(CEO)，任期三年，她將於10月9日履新。是次任命由財政司司長任主席的遴選委員會，根據全球公開招聘結果向香港投資管理有限公司董事會推薦，並由董事會批准。

陳家齊將會帶領香港投資管理有限公司實踐使命，透過作出策略性投資，推動目標產業發展，以長遠提升本港的競爭力和經濟活力，並賺取回報。

香港投資管理有限公司董事會主席、財政司司長陳茂波表示，陳家齊對金融市場，尤其是創投和私募投資環節有深入認識和豐富經驗，而且觸覺敏銳，對本港、內地及國際市場情況熟悉，並與業界聯繫廣泛，業務交流密切。

資料顯示，陳家齊於2010年加入金管局，2020年獲委任為金管局助理總裁(貨幣管理)，負責宏觀金融監管和市場運作，及監管儲值支付工具和零售支付系統。她曾擔任外匯基金其中一名首席投資官。

行政長官李家超去年在《施政報告》中宣布，成立全新的香港投資管理公司，進一步用好財政儲備，促進產業和經濟發展，並加強與香港周邊內地城市的聯繫。香港投資管理有限公司又被坊間稱為「港版淡馬錫」，由財政司司長牽頭成立，歸一收納「共同投資基金」等投資，資金規模將為620億港元。

普惠金融指數香港排第二

【香港商報訊】美國信安金融集團及經濟與商業研究中心發布最新全球普惠金融指數研究報告，在全球42個受訪市場中，香港位列第二，排名按年上升兩位，新加坡則蟬聯冠軍。信安這項年度研究根據僱主、政府及金融系統所提供的支援措施，就各個市場的金融普惠程度進行排名。

報告指出，儘管金融市場上壓力尙存，香港仍是全球金融普惠性最佳的市場之一，在決定金融普惠性的三大支柱方面排名均位列前十。伴隨着香港在指數排名的上升，市民對當地金融普惠程度的認受度亦有所改善，其中89%的受訪者表示他們感受到金融服務的普惠性。

信安亞洲區總裁張維義表示，香港正全力擺脫新冠疫情所帶來的影響，同時繼續引領其所在區域，推動改善金融普惠性。香港消費者對金融普惠性的信心居全球第四，這項指標同時與香港的普惠金融指數排名相互呼應，充分反映出政府、僱主及金融系統推出的普惠金融發展措施帶來正面影響。

香港於政府支援方面排名第二(由去年第八位上升6位)，僱主支援方面排名第七(由去年第八位上升1位)，金融系統支援方面繼續排名第六。政府的支援在推動金融普惠性發展方面進步最為顯著，有關排名較去年上升6位。其中，在「對政府規定退休金計劃的認識及接受程度」這項指標上，香港的排名顯著上升至第二位(較去年上升21位)。

60號機車「喬沛德號」 復修完成今展出

【香港商報訊】記者唐信恒報道：香港鐵路博物館完成展覽更新工程，今日起重新開放予公眾免費入場參觀，並展出最新藏品60號柴油電動機車——「喬沛德號」。香港文化博物館總館長林國輝表示，60號柴油電動機車是博物館110周年好好的獻禮，並可展示鐵路歷史的另一章：鐵路貨運的歷史。

康文署署長劉明光昨日在移交儀式上致辭時表示，鐵路博物館繼2020年接收313號歷史車卡後，再度增添大型鐵路文物，對火車迷和市民大眾來說，實在是一大喜訊。通過60號機車，相信可進一步增加市民對本地鐵路歷史發展的興趣。

1974年始投入服務

60號機車是香港最後一架以人名命名的機車，以第二任九廣鐵路公司總經理的名字命名為「喬沛德號」。它自1974年投入服務，是九廣鐵路最後一批引入香港的柴油機車之一，一直為東鐵線服務。1983年九廣鐵路全面電氣化後，60號機車退出載客行列，但仍作牽引貨卡和工程車之用，直至2021年正式退役。

列車早前由港鐵移送至香港鐵路博物館作永久收藏及展出，並由康文署文物修復辦事處協助監督修復工作。文物修復辦事處館長(立體文物)謝志遠稱，60號機車修復工作不是最難，最大的挑戰是對色部分，最難對的是藍色，需要透過儀器協助找尋最準確顏色。

60號機車前車長高德添指，駕駛這機車有苦有樂，苦是天氣情況，當時沒有冷氣，只有很細的風扇，車頭溫度會高達45度，晚上駕駛到荒山野嶺，會遇到零下2度，由於沒有暖氣，要在車頭附近走來走去取暖。樂是把乘客安全送到目的地，聽到對方說謝謝司機便很高興。

適逢今年亦是舊大埔墟火車站、即香港鐵路博物館所在的原址建成110周年，鐵路博物館特意呈獻「築架人物情——舊大埔墟火車站110周年」展覽，希望透過來自不同機構的珍貴歷史圖片，展示舊大埔墟火車站的歷史及發展。



「喬沛德號」今日在香港鐵路博物館展出。

記者 馮翰文攝